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โครงการ “การถ่ายทอดความรู้เกี่ยวกับการจัดทำบัญชีต้นกล้าเศรษฐกิจพอเพียง 
บัญชีรับ - จ่ายในครัวเรือน ให้แก่นักเรียนและครู ในสังกัดสำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน”







ปีงบประมาณ 2566

1. หลักการและเหตุผล


จากสภาวะสังคมปัจจุบันที่เต็มไปด้วยกระแสวัตถุนิยม และความฟุ่มเฟือย ฟุ้งเฟ้อ จนทำให้คนไทยหลงเดินทางผิดไปตามกระแสนิยมจนกลายเป็นปัญหา โดยเฉพาะปัญหาหนี้สินที่ไม่มีวันจบสิ้น
จากปัญหาหนี้สินที่เพิ่มสูงขึ้นเรื่อย ๆ นี้ ถึงแม้จะเป็นปัญหาระดับครัวเรือน แต่ในที่สุดก็จะส่งผลกระทบ        ต่อความเป็นอยู่ของประชาชน รวมทั้งภาวะเศรษฐกิจและสังคมของประเทศ กล่าวคือ หากครัวเรือนสะสมหนี้เพิ่มขึ้นอยู่ในระดับสูงแล้ว ความสามารถในการจับจ่ายใช้สอยของครัวเรือนก็จะลดลง ส่งผลให้มาตรฐาน
การครองชีพต่ำลง เกิดปัญหาขาดสภาพคล่องทางการเงิน ผลที่ตามมา คือ ความเครียด ปัญหาครอบครัว                 เกิดอาชญากรรม การฆ่าตัวตาย ฯลฯ แนวทางการแก้ไขปัญหาหนี้สินของครัวเรือนให้ตรงจุดนั้นต้องมีการให้ความรู้ด้านการเงิน ปรับเปลี่ยนพฤติกรรมการใช้จ่าย โดยยึดตามปรัชญาของ “เศรษฐกิจพอเพียง” สร้างวินัยทางการเงิน 

กรมตรวจบัญชีสหกรณ์ เป็นหน่วยงานหนึ่งในสังกัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ได้ดำเนินโครงการพัฒนาเด็กและเยาวชนตามพระราชดำริ สมเด็จพระกนิษฐาธิราชเจ้า กรมสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดา ฯ สยามบรมราชกุมารี ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2540 จนถึงปัจจุบัน รับผิดชอบในการสอนแนะการจัดทำบัญชีกิจกรรมสหกรณ์ กิจกรรมผลิตทางการเกษตรเพื่ออาหารกลางวัน ถ่ายทอดความรู้ให้แก่ครู และนักเรียนเพื่อฝึกหัด
ให้มีความรู้ด้านการบัญชี ให้รู้จักการคิดคำนวณเลข รู้จักวางแผนในการจำหน่ายสินค้า และผลผลิต
รวมถึงการสอนแนะการจัดทำบัญชีตนเอง บัญชีต้นกล้าเศรษฐกิจพอเพียง และบัญชีรับ – จ่ายในครัวเรือน
เพื่อปลูกฝังให้รักการจดบันทึกบัญชี ตลอดจนเห็นความสำคัญและประโยชน์ของการจดบันทึกบัญชี 


เพื่อเป็นการขยายผลการถ่ายทอดความรู้และส่งเสริมการจัดทำบัญชีให้แก่เด็กและเยาวชน เป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ ด้วยความเรียบร้อย และจะเป็นประโยชน์ในการส่งเสริมและสนับสนุนการดำเนินงานถ่ายทอดความรู้ด้านการบัญชีแก่นักเรียนโรงเรียนในสังกัดสำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน
มีความรู้ความเข้าใจ ได้รับการปลูกฝังให้รักการจดบันทึกบัญชี สร้างวินัยทางการเงิน และการออมเงิน
อันจะเป็นพื้นฐานสำคัญในการพัฒนาคุณภาพชีวิตได้อย่างมั่นคง มั่งคั่ง และยั่งยืน ดังนั้น จึงได้จัดทำโครงการ “การถ่ายทอดความรู้เกี่ยวกับการจัดทำบัญชีต้นกล้าเศรษฐกิจพอเพียง และบัญชีรับ - จ่ายในครัวเรือน ให้แก่นักเรียนและครู ในสังกัดสำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน” ปีงบประมาณ 2566
2. วัตถุประสงค์


1. เพื่อให้การดำเนินงานเป็นไปตามขอบเขตความร่วมมือและหน้าที่ความรับผิดชอบ
ตามบันทึกข้อตกลงความร่วมมือ ระหว่างกรมตรวจบัญชีสหกรณ์ กับ สำนักงานคณะกรรมการการศึกษา
ขั้นพื้นฐาน


2. เพื่อให้กลุ่มเป้าหมายได้มีความรู้เกี่ยวกับการจัดทำบัญชีต้นกล้าเศรษฐกิจพอเพียง
และบัญชีรับ - จ่ายในครัวเรือน เพื่อนำไปถ่ายทอดความรู้ให้กับเด็กและเยาวชน ส่งผลให้มีวินัยทางการเงิน
รู้จักการออมเงิน วางแผนทางการเงิน และนำไปสู่การลงทุนในอนาคต

3. เป้าหมาย


นักเรียนและครูในสังกัดสำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน (สพฐ.) ระดับประถม
ศึกษา 4 - 5 (ปีที่ 2 จำนวนร้อยละ 24 ของโรงเรียนในสังกัดสำนักงานคณะกรรมการการศึกษา
ขั้นพื้นฐานทั้งหมด) จำนวน 6,147 โรงเรียน จำนวน 12,294 ราย โรงเรียนละ 2 ราย (นักเรียน 1 ราย ครู 1 ราย) 
 4. วิธีดำเนินการ
4.1 สำนักส่งเสริมพัฒนาการบัญชีและถ่ายทอดเทคโนโลยี ดำเนินการ ดังนี้
4.1.1 กำหนดแนวทางในการปฏิบัติงานของโครงการฯ ตามบันทึกข้อตกลงฯ (MOU)

(ตุลาคม 2565)

4.1.2 สนับสนุนเอกสาร แบบพิมพ์ และสมุดบัญชี (ตุลาคม 2565)
4.1.3 
รวบรวม/วิเคราะห์ข้อมูล เพื่อปรับปรุงแนวทางการพัฒนาโครงการให้บรรลุวัตถุประสงค์ เป็นไปตามขอบเขตความร่วมมือและหน้าที่ความรับผิดชอบ ตามบันทึกข้อตกลงฯ (ไตรมาส 4)
4.1.4 จัดทำสรุปผลการติดตามประเมินผลโครงการฯ ตามบันทึกข้อตกลงฯ 
เสนออธิบดีกรมตรวจบัญชีสหกรณ์
(กันยายน 2566)



4.2 สำนักงานตรวจบัญชีสหกรณ์จังหวัด 77 จังหวัด ดำเนินการ ดังนี้

4.2.1 รับสมัครกลุ่มเป้าหมายในพื้นที่สำนักงานตรวจบัญชีสหกรณ์จังหวัด 77 จังหวัดเข้าร่วมโครงการ “การถ่ายทอดความรู้เกี่ยวกับการจัดทำบัญชีต้นกล้าเศรษฐกิจพอเพียง และบัญชีรับ - จ่าย
ในครัวเรือน ให้แก่นักเรียนและครูในสังกัดสำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน” ปีที่ 2 จำนวนร้อยละ 24 ของจำนวนโรงเรียนในสังกัดสำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐานระดับประถมศึกษา 4 - 5
ผ่านช่องทางออนไลน์ (Google Form) (กันยายน 2565)





4.2.2 อบรมสอนแนะนำการจัดทำบัญชีต้นกล้าเศรษฐกิจพอเพียง และบัญชีรับ - จ่าย
ในครัวเรือน ให้แก่นักเรียนและครูในสังกัดสำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน จำนวน 6,147 โรงเรียน จำนวน 12,294 ราย โรงเรียนละ 2 ราย (นักเรียน 1 ราย ครู 1 ราย) โดยถ่ายทอดความรู้ผ่าน 3 ช่องทาง ได้แก่ 1) On - site 2) Online และ 3) On -Video (แล้วแต่ความเหมาะสมของพื้นที่) โดย สตส. สามารถเลือกได้มากกว่า 1 ช่องทาง (ไตรมาส 1 - 2)

4.2.3 ถ่ายทอดความรู้เกี่ยวกับการจัดทำบัญชีต้นกล้าเศรษฐกิจพอเพียง และบัญชีรับ - จ่ายในครัวเรือน ไม่น้อยกว่าปีการศึกษาละ 3 คาบเรียน ๆ ละไม่น้อยกว่า 50 นาที ให้แก่นักเรียนในสังกัดสำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน ระดับประถมศึกษา 4 - 5 โดยครูผู้ผ่านการอบรมสอนแนะนำ (ตามข้อ 4.2.2) (ไตรมาส 1 - 3)


4.2.4 ร่วมติดตามประเมินผลโครงการฯ ตามบันทึกข้อตกลงฯ (นักเรียนที่ได้รับ
การถ่ายทอดตามข้อ 4.2.3) เป็นผู้ตอบแบบติดตามประเมินผลโครงการฯ เพื่อประเมินผลความรู้ความเข้าใจ
การจัดทำบัญชีต้นกล้าเศรษฐกิจพอเพียง และบัญชีรับ - จ่ายในครัวเรือน ผ่านช่องทางออนไลน์ (Google Form) หรือตอบแบบติดตามประเมินผลโครงการฯ (ไตรมาส 3 - 4)


4.2.5 สรุปผลติดตามการประเมินผลโครงการฯ ตามบันทึกข้อตกลงฯ (ตามข้อ 4.2.4) จัดส่งให้สำนักงานตรวจบัญชีสหกรณ์ที่ 1 - 10 (สตท.) (สิงหาคม 2566)





4.3 สำนักงานตรวจบัญชีสหกรณ์ที่ 1 - 10 ดำเนินการ ดังนี้


จัดทำรายงานผลการติดตามประเมินผลโครงการฯ ตามบันทึกข้อตกลงฯ (MOU) ปีงบประมาณ 2566 ภาพรวมของสำนักงานตรวจบัญชีสหกรณ์ที่ 1 - 10 (สตท.) จัดส่งให้สำนักส่งเสริมพัฒนาการบัญชีและถ่ายทอดเทคโนโลยี (สพถ.) (10 กันยายน 2566)
5. พื้นที่ดำเนินการ
 

พื้นที่สำนักงานตรวจบัญชีสหกรณ์จังหวัด 77 จังหวัด
6. ผู้ดำเนินการ


สำนักงานตรวจบัญชีสหกรณ์จังหวัด 77 จังหวัด
7. ระยะเวลาดำเนินการ


ปีงบประมาณ 2566 
8. งบประมาณโครงการ


งบประมาณจากกรมตรวจบัญชีสหกรณ์ 
9.
ผลที่คาดว่าจะได้รับ


1. กรมตรวจบัญชีสหกรณ์ได้ดำเนินการตามขอบเขตความร่วมมือและหน้าที่ความรับผิดชอบตามทึกข้อตกลงความร่วมมือ ระหว่าง กรมตรวจบัญชีสหกรณ์ และสำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน


2. กลุ่มเป้าหมาย มีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการจัดทำบัญชีต้นกล้าเศรษฐกิจพอเพียง 
และบัญชีรับ - จ่ายในครัวเรือน
 


3. เด็กและเยาวชน มีวินัยทางการเงิน รู้จักการออมเงิน วางแผนทางการเงิน และนำไปสู่การลงทุนในอนาคต
9. ตัวชี้วัดเชิงปริมาณ/เชิงคุณภาพ


เชิงปริมาณ นักเรียนและครูในโรงเรียนในสังกัดสำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน
ระดับประถมศึกษาปีที่ 4 - 5 (ปีที่ 2 จำนวนร้อยละ 24 ของโรงเรียนในสังกัดสำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐานทั่วประเทศ) จำนวน 6,147 โรงเรียน จำนวน 12,294 ราย โรงเรียนละ 2 ราย (นักเรียน 1 ราย ครู 1 ราย) ได้รับการถ่ายทอดความรู้เกี่ยวกับการจัดทำบัญชีต้นกล้าเศรษฐกิจพอเพียง และบัญชีรับ – จ่าย
ในครัวเรือน 


เชิงคุณภาพ ร้อยละ 70 ของกลุ่มเป้าหมายมีความรู้และความเข้าใจ ในการจัดทำบัญชี
ต้นกล้าเศรษฐกิจพอเพียง และบัญชีรับ - จ่ายในครัวเรือน
--------------------------------------------
