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โครงการพัฒนาเกษตรกรรมยั่งยืน (เกษตรอินทรีย์)
ปีงบประมาณ 2568

1.
หลักการและเหตุผล

เกษตรอินทรีย์เป็นแนวทางการผลิตที่ให้ความสำคัญกับคุณภาพและความปลอดภัยอาหารของผู้ที่เกี่ยวข้องทั้งผู้ผลิต ผู้บริโภค รวมทั้งการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมอย่างยั่งยืน
ซึ่งสอดคล้องกับกระแสโลกในปัจจุบันที่ให้ความสำคัญกับความปลอดภัยอาหาร ทำให้การผลิตสินค้าเกษตร
ต้องมีการปรับตัวให้เข้าสู่ระบบคุณภาพมาตรฐานความปลอดภัยของอาหาร เพื่อสร้างความเชื่อมั่น
และภาพลักษณ์ที่ดีต่อสินค้าเกษตรและผลิตภัณฑ์ที่เกี่ยวข้องตลอดห่วงโซ่ที่มีคุณภาพและความปลอดภัย
อีกทั้งรัฐบาลยังให้ความสำคัญในการผลักดันเรื่องนี้อย่างจริงจัง โดยการกำหนดยุทธศาสตร์ชาติ (พ.ศ. 2561 - 2580) ยุทธศาสตร์ด้านการสร้างความสามารถในการแข่งขัน ประเด็นเกษตรปลอดภัย เพื่อให้เกิดความเติบโต
บนคุณภาพชีวิต ที่เป็นมิตรกับสิ่งแวดล้อม และการสร้างความสามารถในการแข่งขัน เพื่อการพัฒนาที่ยั่งยืน

กรมตรวจบัญชีสหกรณ์ซึ่งเป็นหน่วยงานหนึ่งในสังกัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ในฐานะองค์กรที่มีภารกิจสำคัญในการเสริมสร้างความเข้มแข็งให้แก่เกษตรกร  เยาวชน  และประชาชนทั่วไปให้เป็น
ผู้มีองค์ความรู้ในการประกอบอาชีพของตนเองและสามารถใช้ข้อมูลประกอบการตัดสินใจในการวางแผนประกอบอาชีพหรือปรับเปลี่ยนอาชีพได้อย่างถูกต้องและมีประสิทธิภาพโดยใช้บัญชีเป็นเครื่องมือ ซึ่งส่งผลให้เกษตรกรสามารถรู้รายรับรายจ่าย เพิ่มรายได้ การปรับเปลี่ยนอาชีพ การวางแผนทางการตลาด การวางแผนการผลิตรายสินค้าเกษตรปลอดภัย และปรับเปลี่ยนวิธีการผลิตให้เหมาะสมกับพื้นที่สอดรับการดำเนินชีวิต
ตามแนวทางปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงและนโยบายเกษตรปลอดภัย จึงได้จัดทำ “โครงการพัฒนาเกษตรกรรมยั่งยืน (เกษตรอินทรีย์) ขึ้น โดยมุ่งหวังให้เกษตรกรสามารถนำข้อมูลที่จดบันทึกบัญชีไว้
นำมาวิเคราะห์ตนเองเรื่องการลดต้นทุนและปัจจัยการผลิตที่มุ่งสู่การทำเกษตรปลอดภัย เพื่อกำหนดเป็นแผน
การจัดการอย่างเป็นระบบในการผลิตภายใต้มาตรฐานการผลิตเกษตรอินทรีย์ให้ได้ราคาของผลผลิต
ที่สูงกว่าหรือต้นทุนลดลง (การเพิ่มรายได้) เพื่อสร้างมูลค่าให้กับสินค้าตนเอง สร้างความสามารถในการแข่งขัน สร้างความมั่นใจแก่ผู้บริโภค อันส่งผลทำให้มีเกษตรกรมีรายได้เพิ่มขึ้น เกิดความมั่นคงในการดำรงชีพได้อย่างยั่งยืน
2.
วัตถุประสงค์
2.1
เพื่อให้เกษตรกรเป้าหมายได้รับการพัฒนาศักยภาพการจัดทำบัญชีต้นทุนอาชีพและสามารถจัดทำบัญชีต้นทุนอาชีพได้ 
2.2
เพื่อให้เกษตรกรเป้าหมายนำข้อมูลที่จดบันทึกบัญชีไว้ นำมาวิเคราะห์ตนเองเรื่องการลดต้นทุน
และปัจจัยการผลิตที่ปลอดภัย 
3.
เป้าหมาย เกษตรกรกลุ่มเป้าหมาย จำนวน 600 ราย 

4.
พื้นที่ดำเนินการ 

พื้นที่สำนักงานตรวจบัญชีสหกรณ์ที่ 1 - 10 และสำนักงานตรวจบัญชีสหกรณ์จังหวัด

5.
งบประมาณ 2568

งบประมาณประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2568 ของกรมตรวจบัญชีสหกรณ์ 
6.
หน่วยงานผู้รับผิดชอบโครงการ 


กรมตรวจบัญชีสหกรณ์
7.
ระยะเวลาดำเนินการโครงการ 


ไตรมาส 1 - 4
8.
ขั้นตอนการดำเนินการ 

8.1
สำนักส่งเสริมพัฒนาการบัญชีและถ่ายทอดเทคโนโลยี
1)
วิเคราะห์/วางแผนการปฏิบัติงาน ในระบบ Intranet และออกแบบระบบการบันทึกฐานข้อมูลสารสนเทศโครงการฯ
2)
กำหนดแนวทางในการปฏิบัติงาน และซักซ้อมผู้ปฏิบัติงานโครงการ กำหนดโครงการและหลักสูตร
3)
ประชุมซักซ้อมผู้ปฏิบัติงานโครงการและอาสาสมัครเกษตรด้านบัญชี 

4)
จัดทำสื่อ/คู่มือ การปฏิบัติงาน/จัดเตรียมเอกสาร สื่อการเรียนการสอน ในการเสริมสร้าง      องค์ความรู้ในการจัดทำบัญชีรายบุคคล
5)
ให้คำปรึกษาแนะนำและรับฟังข้อมูลเพื่อวิเคราะห์ประเด็นปัญหาการใช้โปรแกรมฯ
6)
บริหารจัดการระบบการบันทึกฐานข้อมูลสารสนเทศโครงการฯ
7)
เก็บรวบรวมปัญหาอุปสรรค สาเหตุและแนวทางแก้ไข
8)
วิเคราะห์ปัญหาเพื่อกำหนดแนวทางการแก้ไข และดำเนินการแก้ไขปัญหาการใช้โปรแกรม
9)
สรุปปัญหาอุปสรรค ข้อสังเกตข้อเสนอแนะในการปฏิบัติงานโครงการ.จัดทำรายงานสรุปผล   การประเมิน และสรุปประเมินผลสัมฤทธิ์ของโครงการเสนอผู้บริหารกรมตรวจบัญชีสหกรณ์


8.2
สำนักงานตรวจบัญชีสหกรณ์ที่ 1 - 10
1)
วางแผนและกำหนดเป้าหมายการปฏิบัติงาน 
2)
เตรียมการจัดอบรม และดำเนินการจัดอบรมพัฒนาอาสาสมัครเกษตรด้านบัญชีระดับจังหวัด
3)
อบรม ซักซ้อมทำความเข้าใจเกี่ยวกับแนวทางการปฏิบัติงานโครงการ
4)
ตรวจเยี่ยมติดตามความก้าวหน้าในการจัดทำบัญชีฯ
5)
ให้คำปรึกษาแนะนำ
6)
เก็บรวบรวมปัญหาอุปสรรค สาเหตุและแนวทางแก้ไข และทดสอบแนวทางการแก้ไขเพื่อกำหนดวิธีปฏิบัติที่เหมาะสม

7)
ติดตามประเมินผลการปฏิบัติงานโครงการ
8)
สรุปผลการดำเนินการและรายงานผล และสรุปประเมินผลสัมฤทธิ์โครงการเสนอกรมฯ

8.3
สำนักงานตรวจบัญชีสหกรณ์จังหวัด
1)
วางแผนการปฏิบัติงาน
2)
กำหนดคัดสรรกลุ่มเป้าหมายตามพื้นที่ (ตามหน่วยงานบูรณาการหลักระดับพื้นที่) และติดต่อประสานงานนัดหมายกลุ่มเป้าหมายและผู้ที่เกี่ยวข้อง

3)
ประเมินความพร้อมของกลุ่มเป้าหมาย
4)
กำหนดกิจกรรมที่เหมาะสมกับกลุ่มเป้าหมาย และกำหนดขั้นตอนและกิจกรรมดำเนินการ     ตามลักษณะพื้นที่
5)
ดำเนินการจัดอบรมพัฒนาครูบัญชีระดับจังหวัด 
6)
ดำเนินการส่งเสริมความรู้ในการจัดทำบัญชี และจัดกิจกรรมส่งเสริมการจัดทำบัญชีแก่ประชาชนกลุ่มเป้าหมาย : ฝึกอบรม / สอนแนะการจัดทำบัญชี กำกับแนะนำ และติดตามการจัดทำบัญชี
7)
จัดเก็บข้อมูลในการบันทึกรายบุคคล / รายงานผลการปฏิบัติผ่านระบบ Intranet 

8)
ตรวจเยี่ยมติดตามความก้าวหน้าในการจัดทำบัญชีฯ

9)
ให้คำปรึกษาแนะนำ
10)
ติดตามประเมินผลโครงการ และติดตามประเมินผลสัมฤทธิ์โครงการเสนอ สตท. 1 - 10
11)
สรุปผลการปฏิบัติงานในแต่กิจกรรม และรายงานผลการปฏิบัติผ่านระบบ Intranet  

12)
สรุปปัญหาอุปสรรค ข้อสังเกตข้อเสนอแนะในการปฏิบัติแต่ละกิจกรรม
9.
ผลที่คาดว่าจะได้รับ
กลุ่มเป้าหมายที่ได้รับการพัฒนาศักยภาพการจัดทำบัญชีต้นทุนอาชีพ และสามารถจัดทำบัญชี
ต้นทุนอาชีพได้ มีการนำข้อมูลทางบัญชีไปใช้ในการวางแผนการผลิตรายสินค้าเกษตรปลอดภัย การลดต้นทุนผลิตทางการเกษตร การเพิ่มรายได้ การปรับเปลี่ยนอาชีพ การวางแผนทางการตลาด สร้างความสามารถ
ในการแข่งขัน สร้างความมั่นใจแก่ผู้บริโภค และปรับเปลี่ยนการผลิตให้เหมาะสมกับยุคการผลิตสินค้าเกษตรสมัยใหม่ที่มุ่งเน้นความปลอดภัยของผู้บริโภคเป็นหลัก
10.
ผลสัมฤทธิ์ (ตัวชี้วัดเชิงปริมาณ /เชิงคุณภาพ)
10.1
เกษตรกรเป้าหมายได้รับการพัฒนาความรู้ด้านการจัดทำบัญชีต้นทุนอาชีพ จำนวน 600 ราย 
10.2
ร้อยละ 70 ของเป้าหมายที่ได้รับการพัฒนา มีความรู้ความเข้าใจในการจัดทำบัญชี 
10.3
ร้อยละ 22 ของเกษตรกรเป้าหมายที่ได้รับการพัฒนา สามารถจัดทำบัญชีได้ 
10.4
ร้อยละ 40 ของเป้าหมายที่จัดทำบัญชีได้ สามารถนำข้อมูลทางบัญชีไปใช้เพื่อพัฒนาอาชีพ
